

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 73.1.006.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ИНСТИТУТА ФИЛОСОФИИ,
ПОЛИТОЛОГИИ И ПРАВА ИМЕНИ А. БАХОВАДДИНОВА
НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК ТАДЖИКИСТАНА ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 10.11.2023 г., № 6

О присуждении Саидовой Заррине Зафаровне, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Мировоззренческая культура личности как фактор противодействия деструктивным идеологиям в современном таджикском обществе (социально-философский анализ)» по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия принята к защите 29 августа 2023 года (протокол №5) диссертационным советом 73.1.006.02, созданным на базе Института философии, политологии и права имени А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки 33; приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 01 апреля 2021 г., № 289/нк).

Соискатель Саидова Заррина Зафаровна, 16.11.1995 года рождения, в 2018 году окончила Институт экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции в г. Худжанде по специальности «Бухгалтерский учёт и аудит». С 2019 года по 2023 год являлась соискателем кафедры общественных наук Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции в г. Худжанде. В настоящее время работает ассистентом общественных наук Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции в г. Худжанде.

Диссертация выполнена на кафедре общественных наук Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции в г. Худжанде.

Научный руководитель: Солихджонов Расулджон - доктор философских наук, профессор кафедры общественных наук общественных наук Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции в г. Худжанде.

Официальные оппоненты:

Зохидов Очил Ходжибаевич - доктор философских наук, профессор кафедры общественных наук Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики;

Азимова Момокиз Мировна – кандидат философских, доцент, заведующая кафедрой общественных дисциплин Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Таджикский аграрный университет имени Шириншох Шотемур (г.Душанбе) в своем положительном отзыве, подписанном Рахматовым У.Н. - кандидатом философских наук, зав. кафедрой философии и политологии Таджикского аграрного университета имени Шириншох Шотемур, указала, что диссертация Саидова З.З. действительно является значимым в социальной философии исследованием, посвященным проблемам мировоззренческой культуры личности как фактора противодействия деструктивным идеологиям в современном таджикском обществе. Диссертация является самостоятельной научно-квалификационной и завершенной работой, в которой содержится решение важной проблемы социально-философской науки.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ по теме диссертации, из них 5 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, входящих в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Опубликованные работы отражают основные положения и

выводы диссертации, свидетельствуют о личном вкладе автора. Все публикации опубликованы в соответствии с научной этикой о цитировании и защите авторства.

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах:

1. Саидова З.З. Национальное самопознание как фактор противостояния террористическим и экстремистским идеям // Вестник Таджикского национального университета. Серия гуманитарных наук. – 2020. – №3. – С. 291-297. (на тадж. яз.).
2. Саидова З.З. Мировоззренческая культура личности и её сущность // Вестник Таджикского национального университета. Серия гуманитарных наук. – 2021. – № 2. – С.78-87.
3. Саидова З.З. Влияние информационных технологий по формированию мировоззренческой культуры личности // Известия Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Национальной Академии наук Таджикистана. – 2022. – №4. – С.85-88.
4. Саидова З.З. Религиозное суеверие и фанатизм как стимулятор деструктивных идей в мировоззренческой культуре личности // Вестник Таджикского национального университета. Серия гуманитарных наук. – 2023. – №1. – С.159-167.
5. Саидова З.З. Трансформация мировоззренческой культуры личности в условиях информационного общества // Международный научно-исследовательский журнал. – 2023. – №1. – С.127-132 (ISSN 2303-9868).

На автореферат диссертации поступили отзывы:

1. От Ниёзи Ё.Б. – доктора философских наук, директора Института изучения проблем стран Азии и Европы Национальной академии наук Таджикистана. Отзыв – положительный, замечаний не имеет.
2. От Самиева Б.Дж. – доктора философских наук, профессора кафедры философии Таджикского государственного

педагогического университета имени С. Айни. Отзыв – положительный, замечаний не имеет.

3. От Оботуровой Н.С. – доктора философских наук, профессора кафедры философии истории Федерального казённого образовательного учреждения высшего образования «Вологодский Институт права и экономики федеральной службы исполнения наказаний. Отзыв – положительный, замечаний не имеет.

4. От Джураева А.Х. – кандидата философских наук, профессора, советника ректора Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. Отзыв – положительный, замечаний не имеет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что диссертационный совет их назначил в соответствии с требованиями пункта 22 и 24 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842 и пункта 33 «Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 ноября 2017, № 1093.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Впервые в рамках познавательных возможностей социальной философии осуществлена попытка рассмотреть проблему мировоззренческой культуры личности, как фактора противостояния деструктивным идеологиям в обществе на примере Республики Таджикистан.

На основе существующих в науке концепций, подвергнуто всестороннему анализу понятие, сущность и структура мировоззренческой культуры личности.

Мировоззренческая культура личности в контексте противодействия деструктивным идеологиям акцентирована и обоснована как актуальная

проблема современного информационного общества.

Выделены и изучены основные причины формирования негативных идей в мировоззренческой культуре личности.

Научно аргументирована трансформация мировоззренческой культуры личности в условиях государственной независимости Таджикистана.

Доказано, что развития науки и образования является важным фактором повышения мировоззренческой культуры молодёжи в суверенном Таджикистане в борьбе против деструктивных идеологий.

Определены и квалифицированы перспективы противордействия мировоззренческой культуры личности деструктивным идеологиям в современном Таджикистане.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

В данной работе нашли отражение теоретические положения, гипотезы, концепции отечественных и зарубежных ученых в области философии, политологии, социологии, культурологии, истории, а также специалистов по вопросам мировоззренческой культуры личности, как фактора противостояния деструктивным идеологиям, в чьих публикациях исследованы отдельные аспекты рассматриваемой диссертантом проблемы.

В диссертации применены системный подход, включающий диалектический метод изучения динамики и статики социальных процессов. При изучении проблемы личности в истории философской мысли автором использован сравнительно-исторический метод, обеспечивающий комплексное исследование мировоззренческой культуры личности, как фактора противостояния деструктивным идеологиям, совершенствование которой обеспечивает сохранение стабильного развития национального социума.

В процессе исследования проблемы диссертантом использованы также возможности аналитического компаративистского подхода для сравнительного анализа научных концепций личности. Компаративистский подход также был применен в ходе рассмотрения личности в системе разных

культур, что позволяет выявлять и исследовать новые противоречия, связанные с отчуждением человека в условиях информационного общества.

В анализе вопросов формирования личности в национальном социуме в рамках таджикской культуры автором успешно применен аксиологический метод, позволяющий выявлять и исследовать возникшие новые противоречия, связанные с отчуждением человека от базовых национальных идеалов в условиях информационного общества. При анализе проблемы мировоззренческой культуры личности как фактора противоречивости деструктивным идеологиям в национальном социуме применён аксиологический метод, позволяющий вывести типологию противоречий личности и общества, связанную с процессом его следования антиобщественным взглядам.

В работе широко применены научные концепции, как отечественных, так и зарубежных философов, политологов, социологов, психологов, связанные с проблемой формирования мировоззренческой культуры личности в контексте борьбы с идеологией религиозного экстремизма и терроризма.

Источниковой базой диссертационной работы послужили труды ряда известных мыслителей и учёных в области изучения проблем мировоззрения и мировоззренческой культуры личности (И. Кант, Ф. Шлейермахер, Г.В. Гегель, Ф.К. Ницше, В. Дильтей, Э. Гуссерль, М. Шелер, П.В. Алексеев, Н.К. Барсуков, А.Н. Бобков, В.Ф. Буянов, В.И. Вернадский, В.С. Овчинников, Г.М. Штракс, Г.Г. Криденно, М. Гулахмедов, М.К. Гафарова, И. Шарипов, К. Олимов, А.Х. Самиев, С. Джононов, А.С. Саидов, Х.У. Идиев, Р. Солихджонов и др.).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

Содержащиеся в работе положения, выводы и предложения могут служить в качестве концептуально-методологического основания для дальнейших научных исследований проблемы противоречивости

мировоззренческой культуры личности деструктивным идеологиям в современном Таджикистане. Теоретическая и практическая значимость работы определяется, прежде всего, актуальностью системного философского исследования мировоззренческой культуры личности и её применение как механизма противодействия деструктивным идеологиям в современном Таджикистане в условиях глобализации. Идеи и выводы диссертации имеют значение для дальнейшей концептуализации феномена мировоззренческой культуры личности в качестве средства борьбы против деструктивных идеологий в современных социумах. Полученные результаты диссертационной работы вносят вклад в решение философских проблем противодействия мировоззренческой культуры личности деструктивным идеологиям в современном национальном обществе.

Материалы диссертации могут быть применены при чтении курсов философии, социальной философии, культурологии, социологии, а также при чтении авторских спецкурсов и спецсеминаров для ассимиляции всех личностно ориентированных поворотов информатизации общества. Они также могут быть использованы в научно-исследовательской и педагогической деятельности и представлять интерес широкому кругу специалистов различных областей обществоведческого знания, занимающихся исследованием вопросов мировоззренческой культуры личности.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что достоверность проведённого исследования и полученных выводов обеспечивается соответствием избранных методов и методологии целям и задачам исследования, сочетанием качественного и количественного анализа, междисциплинарным подходом к изучению проблем личности в формирующемся информационном обществе в Республике Таджикистан.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии во всех этапах научно-исследовательской работы; в сборе исходных материалов, их систематизации, анализе отобранного материала, в его изложении,

подведение итогов, в апробации результатов исследования, в личной научно-исследовательской работе, а также в подготовке работ к публикации.

На заседании 10 ноября 2023 года диссертационный совет принял решение за новые научно обоснованные разработки по вопросам формирования мировоззренческой культуры личности как фактора противостояния деструктивным идеологиям присудить Саидовой Заррине Зафаровне ученую степень кандидата философских наук по специальности 5.7.7 – социальная и политическая философия.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 9 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших на заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета

Хайдаров Р.Дж.

Ученый секретарь

диссертационного совета



Бандалиева Ш.Н.

10.11.2023 г.